



中共茂名市委主管主办
星期日 2022年6月5日
农历壬寅年五月初七
国内统一刊号:CN44-0042
今日4版 第13465期

茂名日报

担当源自责任 关注产生力量

神舟十四号载人飞船 今日上午发射

新华社酒泉6月4日电 (记者李砺寒、张瑞杰)经空间站阶段飞行任务总指挥部研究决定,瞄准北京时间6月5日10时44分发射神舟十四号载人飞船。执行此次发射任务的长征二号F遥十四运载火箭即将开始推进剂加注。

这是中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强4日上午在酒泉卫星发射中心举行的新闻发布会上宣布的。林西强介绍,神舟十四号载人飞行任务是空间站建造阶段第二次飞行任务。▶下转A3版

“努力建设人与自然和谐共生的现代化” ——习近平生态文明思想的生动实践

新华社记者

“建设生态文明,关系人民福祉,关乎民族未来。”

党的十八大以来,习近平总书记围绕生态文明建设作出一系列重要论断,形成了习近平生态文明思想,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到一个新境界。

以习近平生态文明思想为引领,亿万人民驰而不息,久久为功,秉持“绿水青山就是金山银山”理念,努力建设人与自然和谐共生的现代化,为共建清洁美丽世界贡献中国智慧和力量。

生态兴则文明兴 ——“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计”

4月的海南热带雨林国家公园,山林葱郁,空气清新。

习近平总书记乘车沿蜿蜒山道,深入五指山片区。

在习近平总书记心中,海南热带雨林是“国宝”。

谈及设立国家公园等生态保护相关工作,总书记说:“自然界的命运和人类息息相关。我们是在为历史、为民族做这件事。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位

一体”总体布局,把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标,引领亿万中国人民走上生态文明之路。

坚定走生态文明之路,源自对人类文明发展规律的深邃思考。一个故事耐人寻味。

在福建工作期间,习近平带队到平潭调研,途经一个村子时,他跟随同志谈起一段历史:乾隆十四年,当地发生了“一夜沙埋十八村”的惨剧,无人幸免于难,只逃出一只小猪。

习近平沉痛指出:“我们应该在这里建立一个生态环保的反面教育基地,让子孙后代都明白生态保护就是我们的生命线。”

放眼世界,人类进入工业文明时代以来,在创造巨大物质财富的同时,也加速了对自然资源的攫取,打破了地球生态系统平衡,人与自然深层次矛盾日益显现。

习近平总书记深刻指出:“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”“生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业”。

习近平总书记的重要论断,科学回答了自然生态与人类文明之间的关系,深刻揭示两者命运与共、兴衰相依的规律。

2016年新年伊始,推动长江经

济发展座谈会在重庆召开。

“今天可能让你们失望了,这次讨论的不是发展问题,而是保护的问题。”习近平总书记开门见山,许多参会人员感觉“好像是泼了一盆冷水”。

2016年以来,习近平总书记连续前往长江上、中、下游调研,三次主持召开专题座谈会,深刻阐释长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”的辩证关系和战略考量。

6年多来,长江经济带生态环境发生转折性变化。共抓大保护不仅没有影响发展速度,还提升了长江经济带对全国高质量发展的支撑带动作用。

南有长江、北有黄河。在三江源头,反复叮嘱要保护好“中华水塔”;在甘肃,提出“让黄河成为造福人民的幸福河”;在宁夏,赋予“建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

习近平总书记指出:“继长江经济带发展战略之后,我们提出黄河流域生态保护和高质量发展战略,国家的‘江河战略’就确立起来了。”自古文明依水而兴。习近平总书记的“江河战略”,正是着眼国家发展大局,对中华民族永续发展的战略谋划。

祖国的山山水水,见证着习近平总书记对生态文明建设的重视与牵挂。

秦岭,2020年习近平总书记赴陕西考察的第一站。

曾经,秦岭北麓违建别墅如冰块疮疤令人痛心。为保护好秦岭生态环境,习近平总书记先后6次作出重要指示批示,推动问题整改解决。

迎着清冽山风,习近平总书记语重心长地指出:“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里,而是为历史、为子孙后代去做。这些都是要写入历史的,几十年、几百年的历史。要以功成不必在我的胸怀,真正对历史负责、对民族负责,不能在历史上留下骂名。”

针对陕西延安削山造城、浙江杭州千岛湖临湖地带违规搞建设、腾格里沙漠污染、祁连山生态保护区生态环境破坏、洞庭湖区下塞湖非法矮围等问题,习近平总书记多次作出重要指示,强调以零容忍的态度扭住不放、一抓到底。

“生态保护方面我无论是鼓励推动,还是批评制止,都不是为一时一事,而是着眼于大生态、大环境,着眼于中国的可持续发展、中华民族的永续。”习近平总书记的话振聋发聩。

党的十八大以来,习近平生态文明思想不断丰富和发展。2019年全国两会期间,习近平总书记以“四个一”系统阐发了这一思想的核心要义——

在“五位一体”总体布局中生态文明建设是其中一位,在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中坚持人与自然和谐共生是其中一条基本方略,在新发展理念中绿色是其中一大理念,在三大攻坚战中污染防治是其中一大攻坚战。

这“四个一”体现了我们党对生态文明建设规律的把握更加准确,体现了生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位更加凸显,体现了党对建设生态文明的部署和要求更加系统。

《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》相继出台,系统部署数十项涉及生态文明建设的改革方案;立法设定六五环境日,实施“史上最严”新环保法,建立中央生态环境保护督察制度,全面实施河长制、湖长制、林长制……

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设放在突出地位,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,生态文明

理念日益深入人心,推动我国生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。

“绿水青山就是金山银山” ——“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”

50多年前,年仅13岁的习近平到了漓江。“当时感觉江面是湛蓝色的,波光见底。江边渔民鱼篓里的鱼都是金鲤鱼,感觉就像童话故事里一样。”习近平后来这样回忆。

2021年4月,到广西考察,在漓江岸边,习近平总书记对当地负责同志说:“这次来,我最关注的就是你们甲天下的山水。什么能比得上这里的生态好?保护好桂林山水,是你们的首要责任。”

桂林山水也曾面临非法采石采砂等带来的生态危机。近年来,桂林市大力治理漓江,生态环境得到改善。

统筹经济发展与生态环境保护的关系,习近平很早就给出了回答。

2005年8月15日,时任浙江省委书记的习近平到安吉县余村考察时,明确提出“绿水青山就是金山银山”。

▶下转A3版

RCEP助“荔”得红利 茂名海关签发首份出口鲜荔枝RCEP原产地证书



■记者 梁雪玲 通讯员 缪迎晖 王婷

本报讯 近日,茂名海关为广东泽丰园农产品有限公司出口新加坡的一批价值6.45万元的鲜荔枝签发首份RCEP原产地证书,凭借这份原产地证书,该批货物将在新加坡实现零关税。

“早在4月份,茂名海关就为我们送政策上门,从RCEP生效会让荔枝在RCEP各成员国享受的关税减让,到如何运用原产地累积促进荔枝产业标准化、深加工转型升级,实现产业链优化延伸,海关的同志都为我们做了全面分析。”广东泽丰园农产品有限公司总经理林波说道,“特别感谢

海关对我们的悉心指导,能让我们‘抢鲜’手持RCEP原产地证书‘纸黄金’,助力我们的‘致富果’红荔枝飘香世界得红利。”

中国荔枝看广东,广东荔枝看茂名。茂名地理位置优越,光热充足,雨热同季,是最适宜荔枝生长的“天然大棚”。茂名荔枝种植面积约145万亩,有白糖罂、妃子笑、桂味、糯米糍、贵妃红等40多个优良品种,因其色、香、味俱全,营养价值高深受海内外消费者喜爱。作为我市大力推进“五棵树一条鱼一桌菜”产业提升行动的产业之一,为推动茂名荔枝产业更好发展,茂名海关落实落细RCEP政策红利,支持荔枝扩大出口。立足本

土资源禀赋、区域优势,深入企业调研,引导企业用好RCEP规则进行荔枝全产业链布局;梳理建立茂名出口水果关税减让清单,引导企业瞄准享受幅度大的有关国家,利用茂名荔枝早熟特点抢占“鲜”机;畅通RCEP“专家+专岗”咨询通道,建立线上关企微信群形成快速回应机制,灵活解读政策重点要点,保障企业享受便利;支持企业发展水果深加工行业提高产品附加值,重构水果产业布局,融入RCEP区域产业链,实现错位竞争,优势互补。

下一步,茂名海关将持续落实海关总署促进外贸保稳提质十条措施,结合广东省荔枝“12221”市场体系建设,落实落细RCEP政策红利,助力打造“茂名荔枝,世界名荔”的品牌形象,推动茂名“致富果”加速进军RCEP更广阔的市场。

庄悦群到高州根子镇调研乡村振兴工作 坚持生态优先绿色发展 打造浮山岭乡村旅游带

■记者 赵艺 通讯员 茂府信

本报讯 6月3日下午,市长庄悦群到高州根子镇水波洞自然村景观平台、大水田村自然村民宿、洗太庙、风力发电场等处,就深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神,贯彻落实省第十三次党代会部署,推进浮山岭及周边地区乡村振兴、旅游开发、生态修复、环境保护等工作进行调研。

庄悦群指出,浮山岭及周边地区生态环境优美、地理位置优越、交通便利,要坚持生态优先、绿色发展,突出山水田园生态、厚植绿色生态本底,因地制宜念好山字经、唱好文旅戏、打好生态牌,努力打造成看得见山、看得见水、记得住乡愁的乡村旅游带,让广大市民

就近实现亲近自然、返璞归真的愿望,实现浮山岭从绿水青山向金山银山的价值转化。要以中心村为节点、圩镇为枢纽,在“点”上展特色、“线”上丰内涵、“片”上优环境、“带”上布功能,串点成线、连线成片、集片成带,推进乡村发展,乡村建设、乡村治理的先行示范带建设,辐射带动乡村全域全面振兴。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,以乡村文化振兴为抓手,挖掘荔枝龙眼文化价值,加强潘茂名超世寺、洗夫人庙等历史遗产保护,赋予乡村旅游丰富的文化内涵,实现以文塑旅、以旅彰文,推动文旅融合发展。要突出示范带的主题风格,围绕根子贡园、根子河乡村振兴示范带、浮山岭等的特色特点,串珠成链形成浮山岭美丽乡村

集群,绘就“点”“带”各呈异彩、交相辉映的乡村振兴美丽画卷。要扎实推进人居环境整治提升,遵循乡村自身发展规律,保护乡村特色风貌,让乡村既保留乡愁韵味,又富有现代魅力。要有力有效规范农村建房,按照“一户一宅、建新拆旧、带图审批、现场办公、管好工匠、管住材料”思路,抓好农房管控,“零容忍”整治新增违法占用耕地建房。要把乡村振兴示范带建设作为全面推进乡村振兴的一项重要任务来抓,进一步完善乡村振兴示范带建设的体制机制,层层压实示范带建设的主体责任,加强资金、人才、用地等各类要素保障,加快推动示范带建设见成效。

市领导王土瑞、吴卫华、梁荣杰参加调研。

2022 第二届 汉酱杯 书法大赛征稿启事

茂名市 MOUTAI

书法是中华民族的文化瑰宝,更是世界文化史上的智慧结晶。为传承和发扬优秀中华文化,展示我市精神文明建设成果,营造健康向上、丰富多彩的文化生活氛围,弘扬好心精神,坚定文化自信,展示广大书法爱好者的艺术修养和精神风貌,推动书法艺术多样化发展,茂名日报社、茂名市书法家协会特联合举办2022茂名市第二届“汉酱杯”书法大赛。

【征稿对象】 年满18周岁的书法爱好者,均可自由投稿。

【作品要求】 作品内容健康向上,寓意吉祥安康,符合社会主义核心价值观,初赛为作品评选,来稿尺寸四尺以内(竖幅),作品内容最好结合“山海并茂、好心闻名”的城市定位或弘扬酒文化为主来选取。(来稿请在作品背面用铅笔注明作者姓名、通讯地址和联系电话)

【赛程安排】

1. 收稿: 2022年5月初,发布大赛征稿启事,接收投稿;
2. 初赛: 2022年6月10日截稿(以当地邮戳为准),进行初评,根据投稿数量按比例评出部分优秀作品进入决赛;
3. 决赛: 决赛名单及时间另行电话通知。

【投稿地址】 茂名市迎宾四路156号茂名日报社七楼房地产交通金融部

【咨询电话】 13824866582 梁女士

【奖项设置】

一等奖1名,奖金1800元/人+证书+6瓶51度汉酱酒;
二等奖2名,奖金1000元/人+证书+4瓶51度汉酱酒;
三等奖3名,奖金800元/人+证书+2瓶51度汉酱酒;
优秀奖15名,奖金300元/人+证书+汉酱酒精美礼品1份。
(所有奖金均为税前金额,奖金个人所得税由获奖者承担。)

【其它事项】

凡投稿者,应视为已确认并遵守本征稿启事的各项规定。在法律允许范围内,本启事的解释权归茂名日报社所有。

指导单位: 茂名市文学艺术界联合会 主办单位: 茂名日报社 茂名市书法家协会
冠名单位: 贵州茅台酱香酒营销有限公司 协办单位: 茂名市金叶发展有限公司
承办单位: 茂名日报社传媒中心 茂名日报社经济新闻新闻中心 茂名网